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Politikai aktuálitások.
Debreczen, márezius 16.

Aktuális kérdések uralják a napot. 
Egy óra sem múlik el anélkül, hogy a po­
litikai aktuálitások nagy tömegéhez egy-egy 
újabb ne sorakoznék és a krónikásnak 
nincs több ideje, mint hogy csupán sor­
rendbe állíthatja a tényeket és a jövőre 
kell bíznia, hogy levonja belőlük a szük­
séges és egyedül lehetséges következteté­
seket.

Egy egészségi tekintetekből nyugalma­
zott miniszteri tanácsos haragra lobban 
nyugdíjaztatása miatt és a nyilvánosság 
elé lép báró Fejérváry honvédelmi 
miniszter és G r o m o n államtitkár ellen 
intézett támadásaival. Nem akad egyetlen 
hírlap sem, amely megnyitná hasábjait a 
táborszernagy és az államtitkár személyes 
becsülete ellen intézett támadásoknak. De 
sértett becsületérzésében, melyet a nemzeti 
pártnak az egyházpolitikai kérdésben szen­
vedett csúfos veresége okozott, gróf A p- 
p o n y i sajtóközege egy őrültnek a szat- 
ellesévé és egy erkölcsi rablólovagnak a 
bárdosává teszi magát. Kasits Péter, az 
őrült miniszteri tanácsos, báró K a a s 
Ivort választotta ügyének képviselőjéül. A 
szabadelvüség és a türelem terén nobile 
par fratrum. Kasits, a dühös antiszemita 
és báró Kaas, a néppárt vezére. A hon­
védelmi költségvetés alkalmából skanda­

lumra volt szükség és az ellenzék mind a 
két kezével kap e piszok után.

A honvédség tábornokai és magasabb 
tisztjei ellen minden kérés és felszólítás 
nélkül olyan becsületbizonyitványt állítottak 
ki feljebbvalójuknál a miniszternek, mely­
nél szebbet és fényesebbet képzelni sem 
lehet. A tisztek testületileg megjelentek a 
miniszternél és a rangban legidősebb tá­
bornok az egész tisztikar nevében a leg­
mélyebb sajnálatnak adott kifejezést a 
szenvedett méltatlanság felett és kijelen­
tette, hogy feljebbvalójukat most és min­
dig a lovagias, kifogástalan és becsületes 
magaviselet mintájának tekintik. A tisztek 
után hasonlóképen cselekedtek a minisz­
térium hivatalnokai is és G r o m o n De­
zső államtitkárt szintén a legszivélyesebben 
üdvözölték. Amennyi becsületesség, lova­
giasság és kifogástalanság az egyik részen, 
ép annyi aggasztó, csinált és gyanús kö­
rülmény a másikon adja a zsinórmértéket 
az ügy helyes felfogásához.

Darányinak pénteken este Bécsbe 
kellett volna utaznia a kiegyezési tárgyalá­
sok folytatása végett. Erős volt a bizalom, 
hogy a szőlők rekonstruálásáról szóló tör­
vényjavaslatot alig egy ülésben letárgyalja 
s elfogadja a Ház. Hisz olyan törvényja­
vaslat ez, melyet az összes ellenzéki árnya­
latok helyeseltek és amely várhatta, hogy 
en bloc elfogadják. E helyett azonban az 
ország költségén ma ismét nagy és hosszú

beszédeket tartottak és az említett törvény- 
javaslat még egy második ülésken is ne­
hezen lesz elintézve. Ez a javaslat egy 
kétoldalú szerződésen alapult, melyet a 
kormány az agrár- és járadék-bankkal kö­
tött. A javaslaton tehát nem lehet oly 
módosításokat tenni, melyekhez a bank 
hozzá nem járul. Ámde az ellenzék elvből 
obstruál és ezt az egész ország által oly 
forrón óhajtót! törvényjavaslatot is kivá­
lasztotta az obstrukczió tárgyául úgy, hogy 
báró B á n f f y miniszterelnök a képvise­
lőház folyysóján kijelentette az ellenzékkel 
szemben, hogy semmiféle módosításba sem 
egyezik és inkább visszavonja a javaslatot, 
hogy sem kitegye azt egy hosszas vitának 
és többféle módosításnak s majd később 
tűzeti napirendre, ha az obstruálásra való 
kedv nem lesz oly tüzes, mint most. Kér­
dés, váljon észre tér-e az ellenzék és oly 
rendkívüli módon veszélyeztetni fogja-e a 
magyar mezőgazdaság érdekét. Úgy lát­
szik, az ellenzéknek a legrosszabb eszköz 
is elég jó, hogy azt czéljaira kizsákmá­
nyolja.

A bécsi tárgyalások tehát ez által ha­
lasztást szenvednek, Ezekről a kiegyezési 
tárgyalásokról lévén szó, megemlítjük, hogy 
a valamennyi árnyalatú ellenzéki sajtókö­
zegek egyetértenek abban a meggyőződé­
sükben, hogy báró B á n f f y kötelezett­
séget vállalt a magyar kvótának 35%-ra 
leendő felemelésére nézve. Ezzel szemben
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Múlt és jövő.
— Blaha Sárika első felléptéhez. —

Irta : Szathmáry Zoltán.
Egy fényes múlt ölelkezett össze a ra­

gyogó jelennel, szivárványos jelen forrott 
össze egy sokat Ígérő, fényesnek mutatkozó 
jövővel.

a pacsirta esti dalát csicsergi, utolsó nó­
táját dalolja el, mely után le kellett volna 
szállni a gyászt példázó sötét éjszakának.

Már azt hittük, hogy az alkony kibonto­
gatta szárnyait s a népies poezis Géniusza 
felett le fog szállni az áttörhetlen homály, 
mikor mintegy parancsszóra bevillant a bo­
rongó a'konyatba egy fénysugár.

Egy fénysugár, mely hivatva van káp- 
rázat js fényt kelteni, olyat, mint a milyen­
ben negjárta diadal útját a magyar nemzet
csalogánya.

Dalok szárnyán tartja fenn magát a 
Blaha név továbbra is. Nem csak múltja, 
nem csak jelenje van e névnek, de jövője is. 
És nem lehet, hogy meghátráljon a jövő úgy
s Jelen, mint a múlt előtt.

*

„A z t sem tudom, hol a szi­
vem“ susogta a nemzet nagynevű csalo­

gánya, a legmagyarabb művésznő tegnap este 
a színfalak közt, előadás előtt.

Talán évekkel ezelőtt is ezt mondta, mi­
kor először lépett arra a deszkákra, melye­
ken neki alig jutott valami a rögös pálya 
töviseiből, de anynyival több rózsa nyílott 
számára.

Csakhogy most nem a kiváló művésznő­
nek Blaha Lujzának volt lámpa láza, 
hanem Blaha Sárika édes any­
jának-

Nem a művésznő, hanem az anya 
szive vert sebesebben mikor felgördült 
a függöny. Az anyáé, aki mikor elzengte 
hattyú dalát, örökül itt hagyta a magyar 
nemzet színpadja számára a leányát.

Blaha Lujza buesudala s Blaha 
Sárika beköszöntő nótája együtt hangzott el 
színpadunkon.

Áldjuk a véletlent, a mely alkalmat 
nyújtott nekünk debreczenieknek, hogy mi 
hallgattuk meg ezt a duettet, mely kót oldal- 
ról is forduló pontot képez a magyar színművé­
szet történetében.

*

A debreczen! közönség ismerte el elő­
ször Blahánc érdemeit, a debroczeni közönség 
nyújtotta az élso babért a kezdő színésznőnek 
Blalia Sárikának is.

A mi szerény elismerésünk után nyíl 
meg B 1 a h a Lujza előtt az a fényes pálya,

melyen a nemzet legmagyarabb művésznőjé­
nek, a magyar népies irány egyedüli táma­
szának egy egész nemzet szórta teli kézzel, 
zugó tapsvihar között a virágot lábai elé, mi 
nyújtjuk az első szál virágot a nagy művész­
nő leányának Sárikának is.

Azután............?! Azután nyitva az ut
előtte. Tegnap este jól eső örömmel láttuk, 
hogy a helyes irányban kezdte meg pálya­
futását, a melyen nem csak reméljük, hisszük, 
de megvagyunk győződve, hogy eléri azt a 
czólt a leány, a hol az anyja egy egész 
nemzet által emelt piedesztálon áll.

Excelsior ! ! 1
*

Blaha Sárikát fő jelenése után három­
szor hívták lámpák elé.

Ez volt e közönség őszinte bírálata.
A darab végén pedig, mikor Blaha Sá­

rika rá tette harmatos kis kezét az édes anyja 
vállára s megkérdezte elragadó bájjal, amúgy 
magyarosan, hogy :

- Hát osztán kend édes anyám 
mitszólehhöz!?, - az édes anyja a 
boldogságtól túláradó örömmel ölelte keblére 
s nem szólott semmit csak kicsordult a sze­
méből egy könycsepp, a mit a boldogság fa­
kasztott oda.

Ez volt a legnagyobb magyar művésznő 
őszinte bírálata.

*
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kijelenthetjük, miszerint báró Bánffy a 
kvótára nézve semmi irányban sem tett 
Ígéretet, kötelezettséget nem vállalt. Az 
egyetlen nyilatkozat, melyet a kvóta meg­
állapítására vonatkozólag az osztrák kor­
mánynyal szemben tett, azonos azzal a 
nyilatkozattal, melyet a magyar képviselő 
házban adott: hogy a kvóta megállapítá­
sára kizárólag a két parlament által ki­
küldött kvótabizottság van hivatva és hogy 
a kormány e bizottságok határozataiba 
nem avatkozik.

Politikai fairek.
A bécsi ut elhalasztása.

A miniszterelnöknek és a közgazdasági 
tárczák vezetőinek Bécsbe kellett volna utaz- 
niok, hogy az osztrák kormánynyal folytassák 
a kiegyezési tárgyalásokat. A bécsi ut 
azonban az ellenzék egy részének újabb tak­
tikája következtében halasztást szenvedett. — 
Most azonban, úgy látszik, hogy az ellenzék 
egy része az elpusztult szőlők rekonstrukczió- 
ját czélzó törvényjavaslattal szemben, amelyet 
annak idején az egész ellenzéki sajtó egyhangú 
helyesléssel fogadott, oly ellenséges magatar­
tást tanúsít, hogy kérdésessé vált az is, vaj - 
jón e héten egyáltalában elintézhető lesz-e a 
törvényjavaslat. A kiegyezési tárgyalások foly­
tatásának határideje ennélfogva ma éppen­
séggel nem állapítható meg ; ami pedig a 
szőlők felújításáról szóló törvény- 
javaslatot magát illeti, amely tudvalevőleg 
fontos szerepet szán az Agrórbanknak a fel­
újítási czólokra adandó kölcsönök tekinteté­
ben, a mértékadó Körök aligha 
fognak megnyugodni abban, 
hogy az ellenzék e törvényjavaslattal szem-

B 1 a h a Sárika karcsú, ősztermetóvel, 
mely kevéssel magasabb is, mint édes anyjáé 
a legkellemesebb színpadi jelenség. Egész lé­
nyében báj, kellem nyilatkozik meg.

Temperamentuma élénk, eleven, hangja 
a prózában úgy, mint az énekben egyformán 
behízelgő. Prózájának különös értéket ad 
tiszta kiejtése, helyes hangsúlyozása.

Mozdulatai, arczjátéka, keresetlenek, ki­
fejezők.

Hangja nem olyan színes, erős, mint édes 
anyjának, de sokat jigérő, fülbemászó soprán. 
E mellett üde, hajlékony a tiszta minden fek­
vésében, mint a harmat.

Tegnap este különösen feltűnt az a ha­
tározottság, a melylyel szerepét kreálta. Bát­
ran állíthatjuk hogy a gyermekleány szive 
nem volt úgy elfogódva, mint az édes 
anyjáé.

Ha volt is játékában valami kifogásolni 
való, ha van is énekében valami fejletlenség, 
az a határozottság a melylyel játszott, az a 
biztosság ia mivel énekelt lefogja küzdeni 
rövid időn a gyakorlat hiányát s uralkodni fog 
felette.

Mert épen ezzel a határozottsággal bizo­
nyította be, hogy követni akarja édes anyját 
a dicsőségben.

*

Egy fényes múlt ölelkezett össze a szi- 
várványos jelennel, a ragyogó jelen pedig 
összeforrt egy fényesnek ígérkező jövővel . . .

Blaha Lujzában sokat veszt a nemzet, 
úgy a reményünk, hogy a veszteségért kár­
pótolni fog bennünket Blaha Sárika.

Mert igaza van a nép ajkán élő magyar 
közmondásnak :

— Nem messze esik az alma a fá­
jától. —
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ben is a szokásos huzavonáját alkal­
mazhassa és inkább vissza­
vonják »javaslatot, semhogy a 
javaslat lényegét érintő módo­
sításokba beleegyezzenek.

Az országgyűlés munkarendje.
A hót folyamán üléseket fog tartani az 

országgyűlésnek mind a két ház». A képvi­
selőházban szerdáig eltart a filoxera által el­
pusztított szőlőterületek felújításáról rendel­
kező törvényjavaslat elintézése Csütörtökön a 
főrendek ülnek össze, hogy tárgyalás alá ve- 
gyék az uj indemnitiv-javaslatot, továbbá a 
katonai özvegyek és árvák ellátásáról s a kö­
zös tulkiadások ^fedezéséről szóló törvényja­
vaslatokat. Eme javaslatoknak a főrendiház­
ban való elintézése után Bánffy Dezső 
báró és minisztertársai Bécsbe mennek a ki­
egyezési tárgyalások folytatására. Csütörtök 
előtt nem utazhatnak, mert a kabinet elnöké­
nek és pénzügyminiszterének jelen kell len­
nie a főrendiház eme napon tartandó ülésen, 
addig pedig a kópviselőházban kell képvi­
selniük a pénzügyi és földmivelésügyi minisz­
tereknek a most tárgyalás alatt álló törvény­
javaslatot. Becsbe való utazásukkal körülbelül 
egy időben kezdődik a képviselőházban a 
honvédelmi táreza költségvetésének tárgya­
lása, a mely előreláthatólag nem fog véget 
érni virágvasárnapja, a húsvéti vakáczió kez­
dete előtt- ___

Külföld.
fioluhovszki gróf Becsben.

Goluhovszki gróf visszaérkezett Berlin­
ből ; ismerőseinek azt beszéli, hogy berlini 
fogadása rendkívül megörvendeztette : az ösz- 
szes berlini mértékadó személyiségek nagyon 
barátságosan és előzékenyen fogadták, mind 
azokban a kérdésekben, melyek szőnyegre 
kerültek, tökéletes egyetértés mutatkozott és 
a személyes érintkezés még szilárdabbá és 
még bensőbbé tette a hármas szövetséget al­
kotó államoknak egymáshoz való viszonyát. 
Arról azonban még semmi sem hallatszik, 
hogy Ausztria Magyarországnak és Német­
országnak Oroszországhoz és Angliához való 
viszonyáról szintén volt-e tanácskozás.

A kvóta
Az osztrák kvóta bizottság tárgyalta a 

kormány által előterjesztett adatokat és az 
általános vitát be is fejezte. Azután megvá­
lasztották előadónak 14 szavazatból 13-mal 
Beer képviselőt, a ki a magyar bizottság­
nak elküldendő üzenetet fogja mngszövegezni 
A bizottság legaözelebbi ülésének napját nem 
állapították meg.

Ferdinánd elismerése.
Z i h n i basa a török küldöttség többi 

tagjainak jelenléteben nyújtotta át Ferdi­
nánd Fejedelemnek az elismerésre vonat­
kozó két formánt. Az ünnepies átadás­
nál jelen voltak az összes miniszterek, az ud­
vari méltózágok és a katonai és polgári ha­
tóságok fejei. A formán átvételekor a fejede­
lem köszönetét fejezte ki a nagy bizalomért, 
amely a szultán iránta óa a bolgár nép iránt 
tanúsított, amióta ő Bulgáriába érkezett. Biz­
tosította a küldöttséget, hogy a bolgár nép 
jólétét, amelyet a szultán magas jóakaratával 
megajándékozott, mindig szem előtt fogja 
tartani. Midőn a küldöttség a terembe lépett, 
a török himnuszt játszotta.
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A képviselőház ülése.
Budapest, márcz. 14.

Hegedűs Sándor előadó bemutatja a 
stomfai választás ügyében hozott bizottsági 
határozatot.

Ugrón Gábor a malaezkai szolgabiró- 
nak azt az eljárását, hogy betiltotta a válasz­
tói gyűlést, mert a jelölt nem mutatta be a 
programmbeszódjét, — önkénynek, alévalóság- 
nak mondja (Nagy zaj balról) Elvárta volna, 
hogy a bizottaág e vakmerő törvénysértésről a 
háznak is jelentést tett. Azóta uj tisztujitás 
volt. Kiváncsi rá, hogy a szolgabiró, aki tu 
dalian és szamár, ismétlen újból megválasz­
tatott e ? így fosztják meg a népet jogaitól, 
vigyázzanak, hogy az a nép az erőszakhoz ne 
nyúljon ily jogtiprással szemben

Gr. Apponyi Albert a malaezkai 
szolgabiró eljárását szintén éles kritika alá 
veszi s nem hiheti, hogy e fölött napirendre 
lehessen térni. Kéri az elnököt, hogy ezt a 
törvénysértést tegye át megtorlás végett a bel­
ügyminiszterhez.

P e r c z e 1 Dezső belügyminiszter : Ab­
ban a véleményben van, hogy a háznak a 
bíráló bizottság ítéletének moritumához se sza­
bad kritikailag szólni. (Mozgás balról ) A ma­
laezkai szolgabiró dolga iránt a vizsgálat fo­
lyamatban van s várja be a ház, hogy mit fog 
a vizsgálat kideríteni.

Horánszky Nándor felolvassa a sza­
bályzatból, hogy ha a választás alatt bünte­
tendő cselekmény merül fel, a bizottság az el­
nökség utján küldje az iratokat az illető ha­
tósághoz. Vagyis a malaezkai szolgabiró al­
kotmány sértő dolgát át kell tennie az elnök­
nek a belügyminiszterhez.

P e r c z e 1 miniszter ismét hangsúlyozza, 
hogy ez az ügy folyamatban van.

H e 1 f y Ignácz : Szintén az elnököt kéri, 
hogy a törvénysértéssel szemben tegye meg a 
szükséges intézkedést.

Eötvös Károly szerint mikor a válasz­
tási törvényt hozták, nem akadt egy ember 
se, aki azt magyarázta volna ki, hogy bár­
mely közhivatalnok, akármilyen csiri-biri ka­
pitánynak joga volna kritizálni, hogy ki mi­
lyen beszédet tartson.

P e r c z e 1 miniszter.' A malaezkai szol­
gabiró tettét ő se íhelyesli, de abban nincs 
igaza Eötvösnek, hogy a nópgyülések megtar­
tását azért kell csak bejelenteni, hogy épen 
be legyen jelentve. Nem mint az automata 
működik az a köztisztviselő. Tegyük fel, hogy 
négy párt egyszerre akar egy helyen gyűlést 
tartani, nyilvánvaló, hogy a hatóságnak kell 
ily alkalommal rendet csinálni egyiknek, 
vagy másiknak a nópgyülést meg nem en­
gedni. _______

Márczius 15-ike.
Debreczen, márcz. 16. 

Lolkesülí örömmel ünnepelte meg tegnap 
Magyarország népe s vele Debreczen város 
hazafias közönsége a nemzet ujraóbredésének 
ünnepét, a magyar szabadság születésnapját. 
Jól esett látnunk a kegyelete» megemlékezés 
ünnepén a honfiúi lelkesedés nyilvánulásait, a 
melyek tanúságot tettek arról, hogy megtud­
juk becsülni a 48 óv előtt kivívott szabad­
ságot.

Debreczen főutezái ünnepi díszt öltöttek 
tegnap reggel. A középületeken és sok ma- 
gánházon nemzetiszinü zászlókat lengetett a 
márcziusi szellő. Borús, esős volt az idő, akar 
csak 48 évvel ezelőtt. S az eső most sem hü­
tötte le a lelkesedést.

Délelőtt 10 órakor volt az első emlék- 
ünnepély, melyet a főiskola tanári kara ren­
dezett a főiskolai imateremben. Az ünnepélyt 
a főiskolai énekkar nyitotta meg a Hymnus 
előadásával, mely után dr. K é r é s z y ' 
tán jogtanán mondott hazafias érzelmektől át­
hatott, lelkes és tartalmas emlékbeszódst, nie 7
nagy hatást tett a jelenvoltakra, a szózat e 
éneklése zárta be a lélekemelő ünnepélyt. 

Délután fél 3 órakor a főiskolai ifjúság
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1,61 alakult magyar irodalmi önképző társulat 
üonepelte meg a kollégiumban a polgárság és 
ezémos társulat, testület és egyesület részvéte­
lével márczius idusát.

A dalegyletek Hymnusa után Sol­
tész Elemér theologus adta elő nagy hatás­
sal Sáfrány Lajos eszmékben gazdag, 
gyönyörű emlékbeszédét. Majd a dalegyletek 
énekelték a talpra magyart, mely után Cu- 
jághy Károly joghallgató szavalt el nemes 
hévvel egy költői szárnyalásu alkalmi ódát.

A marseillaises eléneklése után a közön­
ség az emlékkertbe vonult, ahol a szózat el- 
énéklóse után Bagaméry Károly theolo­
gus szavalta el hatásosan a nemzeti dalt. Az 
ünnepély a Kossuth-dal eléneklésével ért vé­
get. A Kossuth-dalt énekelte a jelenvolt kö­
zönség apraja-nagyja.

A nap folyamán iskolai ünnepélyek vol­
tak az ev- ref. felső leányiskolában, a keres­
kedelmi akadémiában, az állami főreáliskolá­
ban, a piaristák algymnasiumában, az összes 
ref. felekezeti elemi iskolákban.

Este fél 7 órakor a debreezeni kereskedő 
ifjak önképző egylete ülte meg nagy fénynyel 
a Bika szálloda dísztermében márczius idusát 
A nagyterem szorongásig megtelt közönséggel, 
amely élénk érdeklődéssel nézett a derék ke­
reskedőink által választékosán összeállított 
ünnepi sorrend elé.

A várakozást teljesen kielégítette a ren­
dezőbizottság, mert a sorrend valamennyi 
pontja magas színvonalon állott.

Megnyitóul a Szózatot énekelte el igen 
csinosan az egyesület dalköre.

Ezután K o n c z Ákos olvasta fel „Egy 
fényes nap a múltból“ czimü gondosan megirt 
értekezését, amelyben valódi magyaros szel­
lemben tárgyalja a márcziusi eseményeket.

A debreezeni színház pacsirtája B. R ti­
ze inszky Ilonka asszony kezdett ezután 
dalolni. Magyar népdalokat adott elő az ő 

bűvös hangján R á c z Károly zenéjétől kísér­
ve. a lelkes közönség nem győzött eltelni a 
zamatos magyar nótákkal.

Egeressy Gyula hévvel, ügyesen 
szavalt el egy hangulatos alkalmi költeményt. 
Kiválóan sikerült a műsor következő száma, 
amelynél Péter Olga énekelte üde hangon 
a Rákóezy indulót czigányzene kísérete mel­
lett. Baloghné B é k é s s y Róza szavalta 
ezután Jókai „Anna keserve“ czimü 
költeményét általános tetszéstől kisérve. Majd 
L ő w József tartotta derültségben a közönsé­
get „Az öngyilkos“ czimü monológ elő­
adásával, mire az egyesület dalköre a talpra 
magyar eléneklésével zárta be a lélekemelő 
ünnepélyt.

Ezután a nagyteremből kihordták a szé­
keket s csakhamar kezdetét vette a közel 
készáz teritékü bankett, melyen számos fel­
köszöntőt mondtak. A bankett után reggelig 
tartó táncz volt.

Irodalom.
Falusi nász,

Márcz. 16.
*7 Krímer Jenő népszínműve 3 felvonásban. — Könyv- 
alaltban kiadta Debreczen város nyomdája, Ára 1 írt., —

(Sz. Z) Sajnosán tapasztaljuk, hogy nép­
színmű irodalmunk a haldoklás stádiumába 
lépett. Nem azért, mintha nem imának nép­
színműveket, hiszen kétes értékű népszínmű­
ik gomba módra teremnek s azok szerzői be­
kopogtatnak nem csak az ország első mííin- 
tpzete a népszínház igazgatójának szobájának 
a.Uaján, de a vidéki mindenrendü igazgatók- 
oak is valóságos rémei.

, Akad a népszínművek közt azután egy 
psr, ha nem is absolut becsű, de elfogadható

mű is, amelyek nagyobbrészt protectió utján 
színre is kerülnek.

A kritika, — különösen nálunk vidéken, 
de a fővárosban is a tárgyilagosságot felál­
dozza a szerző protectiójának s dédelgetni 
igyekszik a nem riikán nagyon nagyon gyenge 
népszínműveket, melyeknek sorsát azonban a 
minden befolyástól ment színházlátogató kö­
zönség müizlése dönti el s melyek közül csak 
nagy ritka tudja magát huzamosabban a ri­
portomon tartani.

Absolut becsű népszínművet az utóbbi 
pár esztendők alig produkálnak, de még egy- 
kettő kivételével elfogadható is alig kerül 
színre színpadainkon.

Pedig mikor jóról nem szólhatunk, meg- 
kellene becsülnünk a kevésbé jobbat is. . .

K r é m e r Jenő a debreezeni szintársu- 
lat egyik törekvő tagja nem csak álarczczal, 
de tollal is szolgálja a múzsát.

Előttünk fekszik egy népszínműve, mely 
azok közül való, a melyeket nagyon szívesen 
látna a közönség a színpadon, mert ha nem 
is bir absolut becscsel, de jól megkomponált 
darab s élvezetes színházi estéket töltene be.

„Falusi nász“ a czime a darabnak, mely­
nek meséje minden jelenetében érdekfeszitő 
s eltér a mindennapi népszínművek történe­
tétől.

Uj, eddig meg nem irt tárgyat ölel fel, 
magyaros nyelvezettel megírva. Egy tapasz­
talt színész kezenyoma látszik meg müvén, 
seenirozás tekintetében nem tévesztve szem 
elől a színpadi hatás titkait sem.

Alakjait az életből szedegette elő, egész­
séges vér pezseg ereikben. Mint komikus kü­
lönösen sok nevetni valót szolgáltat jól meg­
rajzolt komikus alakjai által.

Kívánatos volna, ha a sikerült népszín­
művet nem csak igy kőnyvalakjában élvez­
hetnénk, de színre kerülne színpadunkon is.

a Filléres füzetek vállalatából két haza­
fias és derék kis füzetke került ki.

Minden füzet megelőzte a haza minden 
könyvkiadó vállalatát.

az első füzet czime : Mit jelents 
millenium? Magyarázza Péter Gábor. 
Ára 5 kr.

A másfél Ívre terjedő fehér füzet népies 
irályban magyarázza a milleniumot. Végig 
vezeti az olvasót hazánk történelmének meze­
jén őseink bejövetelétől mai napig. Rámutat 
a dúló harezokra, miket őseinknek vivniok 
kellett e hazáért; rámutat azon óriási hala­
dásra, mit nemzetünk a dúló csaták daczára 
tett. Végre szól a millenium ünnepségekről, a 
nemzeti nagy ünnepről és szól végre arról is, 
mi kötelesség vár minden jó hazafira a mille- 
niummal szemben.

A ki elolvassa e szerényke íüzetkét, épül 
rajta, tanul belőle.

A második füzet czime : Az ezred­
éves kiállítás. Ismerteti V á,s á rji e- 
1 y i József, kollegiumbeli tanító. Ara lő k..

E füzet valóságos kalauz, a mely végig 
vezet bennünket a kiállítás tömkeleges csar­
nokain, palotáin, pavilonjain, magyarázva, ta­
nítva, lelkesítve az olvasót, ismertetve vele 
mindazt, a mi a kiállításra vonatkozik. Gyö­
nyörű szép és sok hü fénykép (totoczinkograf) 
magyarázza a szöveget. , , , , . , ...

az ezred éves kiállítás czimü 
füzetke ritkítja párját és első a maga nemé- 
ben. Széles e hazában 15 krajezárért ily mü- 
vet még nem produkáltak.

A füzet 4 nyomtatott ívből all. Kepei, 
illustratiói mind megannyi remekei a fotoczin 
kografiának. A szövege népies, könnyed íra- 
lyu. Mintha szerző kezénél fogva végig vezet­
né az olvasót a kiállítás óriási területén. „Itt 
a történelmi csarnok“ és ott szerző vonzóan 
el is mondja történelmünk főbb mozzanatait. 
— „Amaz ott az ipar csarnok“ de itt el is 
mondja szerző iparunk fejlődés történetét.

Á közoktatási, a honvédelmi csarnokok­
nál nem mulasztja el elmondani mindazt, a 
mit a közoktatásról, a honvédelemről tudni
kell. , ,Szóval : derék, lelkes szerzőnek derek, 
hazafias, lelkes szerzeménye I A ki a kiállítást 
megakarja nézni; olvassa el e füzetet, kalauza
lesz az neki. , , . ,

, A ki a kiállítást nem nézheti meg : ol­
vassa el e füzetet, tájékozva lesz mindenről!

Mindkét füzet kapható : a „Debreczen“ 
nyomdájában, Hoffmann és társánál ; vala­
mennyi könyvkereskedésben és az orsz. tanítói 
árvabuzban.

Ajánlom a füzeteket különösen a tanító 
világ szives figyelmébe.

Kuthi Zsigmond.

Takarékpénztári közgyű­
lések.

i.
Márczius 16.

ä debreezeni közgazdasági 
bank részvénytársaság tegnap d. e' 10 óra­
kor tartotta rendes évi közgyűlését a város­
háza nagytermében.

Dr. Király Ferenez elnök az ülést meg­
nyitván, konstatálja hogy a gyűlés határozat­
képes, a menynyiben 23 részvényes 731 sza­
vazattal van jelen.

A jegyző könyv vezetósere Dr H ól­
lá n d e r Dezső kéretik fel, mig hitelesí­
tésével megbizatnak Márton Imre és 
Bárdos Géza.

Az igazgatóság jelentése miután az nyom­
tatásban a bank, részvénytársaság valameny- 
nyi tagjának már hetekkel ezelőtt megkülde­
tett, — felolvasottnak tekintetett.

Ajelentés szerint az ezévi 
eredmény az előző évekhez ké­
pest örvendetes emelkedést 
mutatott, anynyival is inkább, 
mert a közönség bizalma az in- 
tjézet iránt óvr6l-évre ffolyton 
növekedik.

A felügyelő bizottság által átvizsgált 
pénztári számadások szerint:

1895. január 1-én volt pénzkészlet 8779 
frt 80 kr. ez évben bevételeztetett 7.546,156 
írt 20„ ez évben kifizettetett 7.552,863 frt 
10 kr., pónztárma.radvány volt 1895. deczem- 
ber 31-én 2,072 frt 10 kr., a íforgalom tehát 
emelkedett 591.818 frt 6 krral.

Ebből a kezelési költségek levonatával a 
tiszta nyeremény 21,890 frt 47 krt tesz ki, 
melyből a ta.talék tőkéhez csatolandó 2,180 
frt 21 kr, az igazgatóságot illeti 1,526 frt 14 
kr, az üzleti személyzetet 654 frt 7 kr. Az 
1895. számlájára elő vezetve lett 485 forint 
26 krajezár.

Az egyes részvények után az 
osztalékul maradt 10.000 írtból a 4 
sz. szelvényeka mai naptól kezdve 
darabonként 5 foritjávalbevál- 
tatnak.

Ezután megejtettek a választások. Az 
igazgatósági tagok közül sors húzás utján ki­
léptek Dr. K i J á 1 y Ferenez és L u k á c s 
Ármin.

Előbbi 414, utóbbi 439 szavazattal újólag 
megválasztották a közgyűlés által.

A felügyelő bizottság tagjai 439 szava­
zattal megválasztva újra S t e i n f e 1 d 
Mihály, G y ö r f f y Aladár ésSzepessy 
Sándor lettek.

Igazgató tanács tagjaiul 439 szavazattal 
megváíasztattak B e k ó n y Péter, Ber­
ger Jenő, Luhíschein Sámuel, N á- 
nássyOláh József, Dr S z i 
Szabó József, K é k i Sándor, V 
Antal és N a g y Jakab.

Ezzel a közgyűlés 
ért.

IT.
A debrecze 

__kedelmi ha 
7,11 órakor saját helyiségében S z 
Ántal elnöklete alatt ülést tartott.

Elnök az egybegyült tagokat üdvözölvén 
kijelenti, hogy a gyűlésen 20 tag, 260 szava­
tol és 374 részvényt képviselve, jelenlevőn, az 
határozat képe«.

Felolvastatott az évi jelentés, mely szerint, 
hogy a bank az elmúlt óv kedvezőtlen gaz- 
gasági viszonyait és ebből kifolyólag a pénz 
megdrágulását tekintve a betéti kamatokét 
4'/i perczentről 5%-ra emelte, mi áltál a be­
téti állomány növekedett.

A zárszámadás a múlt évről szerény ha­
szoneredményt tüntet fel.

A pénztár forgalmát tekintve 189o. ja­
nuár Lén volt pénzkészlet 6500 frt 12 kr, ez 
évben bevótetett 5.001,149 frt 28 kr., ez évben

k s z a y 
o 1 a í k a

11 óra fele vé­
get

rés
n í í 
n k

par s k e- 
tegnap d. e. 

e p e s s y
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kifizettetett 5,001,977 írt 87 kr, maradt pénz- 
készlet 18%. januar 1 re 5,672 torrnt
3 krajczár. . t t

Az évi tisztanyeremeny 8*ib Irt oo art
t8SZ Ebből osztalékul 7500 írt marad. A 10 
számú szelvények 5 írtjával, ni a 
a mai naptél kezdve b e v a 1-
I a lA felügyelő bizottság jelentése tudomá­
sul vétetvén, a felügyelő bizottság agja.lre 
szére a felmentvényt a közgyűlés magad

Az alapszabályok ertelmeben az igaz­
gatóság tágjai sorából sorrend szerint kilépték 
G a s z n e r Károly es Toth Iatva°’ ,a 
kik azonban 250—250 szavazattal újra bevá­
lasztották. , , - „ 1

Elnök, a gyűlést bezárván, az kövessel
II óra után véget ért.

I

Egyről-másról.
Dal a .huszonegyről.“
— Levél a szerkesztőhöz. —

Szerkesztő ur, kérem szépen 
Szép játék a huszonegy ;
Pláne hogyha a disznóra 
A kívánt tizes kimegy.
Befucscsolnak a partnerek
— Tizenegyre jőve ász — 
a ki behúzza a bankot,
Ütik markát öreg bankók,
A többi ur meg czupász.

A magyar már régen űzi 
Ezt a nemes szenvedélyt ; 
Kaszinókban, malom alatt 
Nappallá téve az éjt.
Foly a „csendes“, úszik a bank ; 
Nincsen benne ráczió 
És megesik, hogy a vége,
A szerencsés nyerő félre
— Diskvalifikáczió.

Szerkesztő ur, kérem szépen 
Snassz játék a huszonegy ;
Jobb annál egy kis feleség.
Kihez este haza megy.
Jobb ha igy tesz Dániel is,
Minthogy emelt ászokat.
A kártyát nem is keverte ;
A bankókat beseperte,
Megzsebelve másokat.

Szerkesztő ur kérem szépen 
Legyen önnek kártyája,
Az eljegyzésének hirót 
Nyomattassa reája.
Nobelebb az, mintha tízre 
Gusztál, várva ászokat —
Szerkesztő ur kérem szépen 
Fogadjon szót egyszer nékem 
S vegye el a lányomat.

Kesergő családapa.

munkásleány már huzamosabb idő óta nem a 
legjobb viszonyban élt hozzátaríozóival. Min­
dennap fordult elő közöttük perlekedés s en­
nek a perlekedésnek a leány ma úgy akart 
véget vetni, hogy gyufaoldatot ivott. Atyja a 
szobában, a főidőn elterülve találta s az eset­
ről értesített rendőrség a leányt kiszállította a 
közkórházba, hol gyors segélyt nyújtottak 
neki. A fiatal leány most már túl van a ve- 
8zély0D*

— Negyvenhárom pályázó, a nagyváradi 
öngyilkos adótárnok K r i k k a y József meg­
üresedett helyére eddig negyvenhárom pályá­
ra* érkezett a pénzügyminiszterhez. A pályá­
zatokat kijelölés és ajánlás czéljából mar le­
küldték a nagyváradi pénzügyigazgatósághoz. 
Javarészt kisebb vidéki városokban lakó adó­
tárnokok a pályázók, a kik Nagyváradra való 
áthelyeztetésöket kérelmezik.

(sz.

búcsúzó Blaháné.
Márcz. 16.

z.) A pacsirta elrepült fészkéről

Vidék.
== a nagyváradi törvényszéki palota épí­

tése. Az igazságügyminiezter értesítette Nagy- 
Várad városát, hogy a törvényszéki palota 
felépítésének kérdésével naponként foglalko­
zik s naponként folytat e tárgyban Ihosszu 
tárgyalásokat. A törvényszéki palota építését a 
megállapodás szerint a jövő év tavaszán kez­
dik el. Az építkezés két teljes évet fog 
igénybe venni, A modern igényeknek ^teljesen 
megfelelőié» tervezett díszes és [hatalmas két­
emeletes épületet 1900 év tavaszán adják át 
rendeltetésének. Az épületet úgy tervezik, 
hogy ott a törvényszék és a járásbíróság hi­
vatala is elhelyezhető legyen A miniszter vé­
gül felszólítja a várost, hogy még az épitke 
zés megkezdése előtt az épület részére ked 
vezmónyeket biztosítson.

= Esküvő. L i p t á k László tegnap d. 
u. 3 órakor tartotta esküvőjét R u t k a y 
kisasszonnyal Szókelyhidon.

— öngyilkosság Böszörményben. A csa­
ládi viszály tegnap délután egy fiatal 18 éves 
leánynak adott kezébe mérget, hogy leszá­
moljon az élettel. A végzet azonban nem en­
gedte meg, hogy meghaljon. Sz. Oiza szegény

Csattogó dalától vibrált még a levegő, mikor 
a közönség lelkes tapsvihara közt a borongó 
reggeli szürkületben elveszett a távozó gőz­
kocsi füstgomolya.

Iston veled!! zúgta a moraly ; 
isten véled, zúgta a közönség, mikor le­
gördült a függöny, mely örökre elszakította 
szivünkről a legnagyobb magyar művésznőt.

Mikor újra visszatér városunk falai közé, 
már nem lesz a magyar nemzetnek csalo­
gánya, csak Debreczennek lesz egy 1 a- 
kossal többje.

Egy lakosával, mondjuk valami ki- 
mondhatlan édes bus érzéssel.

A magyar nemzet népies Múzsája pedig 
gyászba öltözik, arra a fogadtatásra, melylyel 
Debreczen uj lakosát fogadja a város, mert 
hiszen bár milyen túláradó örömmel fogadják 
is az uj polgárnőt, mégis fájni fog a szívnek 
az a tudat, hogy mikor nekünk egy lako­
sunkkal több lesz, a magyar művészet 
egéről abban a pillanatban fog lefutni egy 
éveken keresztül fényes, ragyogó pályát befu­
tott csillag. . .

A színházban.
Ezelőtt több esztendővel a „Tündér- 

lak Magyarhonban“ ez. darabban 
búcsúzott el tőlünk a mi szemünkfénye, a mi 
büszkeségünk Blaháné. Kedvencz szere­
pében Marosában búcsúzott el tőlünk teg­
nap is.

Mit szóljunk erről az alakításáról, mely 
lyel első sikereit aratta Debreczenben, mely 
poetikus kis szereppel annyi dicsőséget szer­
zett a magyar színművészeinek.

Szó einem mondhatja, szív el nem do 
boghalja, toll le nem Írhatja, hogy mit érez­
tünk akkor, mikor a szerelmes Marosa eléne­
kelte a színfalak közt busongó „Cser e- 
bogár, sárga cserebogár nótáját

Valami édes fájdalom 
fogta el a szivünket s

A társas vacsora.
A tegnapi előadás után Debreczen elő­

kelősége, Írók, művészek társas vacsorára gyűl­
tek össze az „Angol királynő“ szállo­
dában.

Az asztalfőn B 1 a h a Lujza foglalt he­
lyet s leánya Sárika, kik mindketten zajos 
ovácziókban részesültek.

A vacsora a legvidámabb hangulatban 
folyt le. , , ,

Pohárköszöntőkben sem volt hiány. Az 
első köszöntőt dr. F o r r a y András az „Ott­
hon" kör alelnöke mondta Blahánéra, 
majd R o s k o v i t z Arthur hírlapíró éltette 
B 1 a h a Sárikát. H a d a y Sándor a színtár­
sulat nevében a két ünnepeltre ürítette po­
harát.

A mulatság, melyen előkelő hölgy kö­
zönség is volt jelen, — 1 óra fele ért véget.

A vasútnál.
Ma reggel a 8 óra 25 perczkor induló 

vonattal utazott el a dalok királynője és a 
nagyremónyekre jogosító kezdő művésznő 
B 1 a h a Sárika Budapestre.

A nemzet csalogánya a város kocsiján 
vonult ki a vonathoz V e c s e y Imre tanács­
nokkal oldalán, mig a „mi Sárikánkkal 
egyik szép debreczeni kisasszony ült egy ko­
csiban.

Tisztelőik bosszú kocsisorral követtek a 
művésznőt s leányát.

Kint az indóháznál nagyszámú, előkelő 
közönség búcsúzott el a művésznőtől s részel­
tette impozáns módon megnyilatkozott óvá- 
cziókban.

NAPI HÍREK.
Debreczen, márczius 16.

Időjóslás.
A központi meteorologist intézetnek Debreczenbe 

t Oldott tinrati jelentése szerint a kővetkező idöjiris 
várható :

— Márczius 16. —
— Változás nem várható. —

nem is nagyon szégyeltük, hogyha észre vette 
valaki azt a könnyet, a mely oda lopta ma­
gát szempillánkra.

Ezt a szerepet nem játszotta úgy senki, 
de nem is igen játsza többé senki úgy el ne­
künk mint Blaháné.

Jobb is lenne, ha nem kísértené meg 
senki s Blaháné búcsúja után elő se vennék a 
darabot többet.

Mert a ki látta soha sem felejii el a Bla- 
hánó Harcsáját s minek költögetni azt, a mi 
fáj a szívnek.

Virágot, tapsot, éljent kapott bőven. Alig 
akart szűnni a tapsvihar egyes jelenetei után.

Legutoljára tapsoltunk a művésznőnek, 
szinte éreztük e tudatnak keserű voltát . . .

Számtalanszor hívták ki az utolsó felvo­
nás után, a közönség kendő lobogtatással, zugé 
éljennel búcsúzott el a nemzet csalogányától.

A tündér álomnak vége .... Blaháné 
mellett kihívták Blaha Sárikát is, a ki ugyan 
ez estén nem játszott, de édes anyja lámpák 
elé hozta, mintha mondani akarta volna

— Itt hagyom nektek, hátha .... 
hátba . . •

Hogy adná a jó Isten.

— A katholikus fógymnásium ügye. A
debreczeni rém kath. egyházközségnek a fő- 
gymnásium czéljaira kórt 100.000 frtos segélye 
ügyében beadott kérvénye nem kerül tárgyalás 
alá a jog és pénzügyi bizottság ülésében, mert 
a főszámvevő, akinek a kérvény kiadatott, 
még nem készült el a véleményezéssel.

— Debreczeni önkéntesek első csillagja. 
Nagy az öröm a nagyváradi huszárönkéntesek 
körében. Hosszú, keserves katonai gyakorlatok 
és tanulás után végre tegnap megkapták a 
kitünőbb előmenetelt tanúsító önkéntesek az 
első csillagot. A mai korzón vidám arczczal, 
csillogó szemekkel fognak fel és alá sétálni 
mutogatva azt a kicsi csillagot, a mely ott 
ékeskedik a megfeszült sötét szinü blúz gal­
lérján. Nem is csoda ha örvendenek, hiszen a

-----*—• í katonai életben az a posztóból készült kicsi
busongó öröm j cgina<, az első lépés abban a tövises faradsa- 

egyikönk másikónk „08 hosszú útban, a mely a nagyság feléve-
zet. A debreczeni fiuk közül Buzá s Lajos 
és G e r ó b y János léptettettek elő őrsveze-
tőkké. . ,

Együttes ülés Debreczen város jog és
pénzügyi bizottsága holnap délután 3 órakor 
V é r t e s a y István főjegyző elnöklete alatt 
ülést tart, amelyen apróbb ügyek kerülnek 
elintézés alá.

A katonatisztek fizetésemelése. A had­
ügyminisztériumban tudvalevőleg már bősz 
szabb idő óta foglalkoznak a tisztek fizetésé­
nek javításával; az ebbeu az ügyben kikü 
dött ánkot a következő fizetósjavitásokat pro 
ponálta a miniszternek : A hadnagyok 6 
frtos fizetése 720 írtra, a főhadnagyok - 
frtos fizetése 900 frtra, a második osztályú 
századosok 900 frtos fizetése 1200 frtra, aZ 
első osztályú századosok 1200 frtos fizetőse 
1 600 frtra, a tiz évnél tovább századosi min 
ségben szolgáló tisztek 1300 frtos fizetése h 
frtra, az őrnagyok 1680 frtos fizetése - 
frtra emeltessék, az alezredesek jövőben e



márczius DEBRECZENI HÍRLAP.

ve-
tar-

ortra oszlanak, a második csoportba "tar- 
tozúk 2000, az első csoportba tartozók 3000.írt 
fastest fognak kapni; az ezredesek fizetése 
•iOOO frtról 3600 írtra emelkedik. A *táborno 
kok a jövőben is eddigi fizetéseiket kapják, 
d8 aZokat a pótlékokat, melyeket íeddig csak 
a hadtestparancsnokok kaptak, jövőben meg­
kapják mindazok a vezérkari tisztek és tábor­
nokok, a kik önállón vezényelnek csapatokat.
A hadtestparancsnokok fizetési pótléka sjövő- 
ben 4800, a hadosztályparancsnokoké 1600, a 
dandárnokoké 1200, az ezredparancsnokoké 
gOO s az önálló zászlóalj parancsnokoké 
480 frt._1 a nagytávolu lövőtér. A katonai 
gyes bizottság ma délelőtt 9 órakor ülést 
tott a városháza nagy tanácstér nében a nagy­
távolu katonai tövőtér kijelölése tárgyában. A 
bizottság nem hozott végleges határozatot, 
hanem kimondotta, hogy kijelölés előtt hely­
színi szemlét tart a pallagon. A szemlét ma 
délután ejtették mag Király Gyula gazdasági 
tanácsos közbejöttével.

_ Takács ülés. Debreczen város tanácsa
ma délelőtt 10 órakor Simonffy Imre kir. 
tanácsos, polgármester elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen folyóügyeket intézett el.

— Legeltetés a Hortobágyon, A gazda­
sági és intéző bizottság f. hó 15 én Király 
Gyula tanácsnok elnöklete alatt tárgyalta a 
sertés tartó gazdák azon kérelmét, hogy a 
hortobágyi legelőn a gulya járásokon a ser­
téseknek külön-külön csapatban! legeltetése 
engedtessék meg, a sertés járáson pedig vi­
szont a gulyák járhassanak. A bizottság a ké­
relmet nem teljesítette ugyan, de nincs kifo­
gása az ellen, hogy a sertés legelő földön 
különittessenek el a tenyész sertések a ku- 
pecz sertésektől. - Az ez iránt való intézke­
dést a bizottság sertéstartó gazdák felügyelőire 
bízta. Kimondja azonban a bizottság, hogy a 
sertés vésznek a Hortobágyra való beharczo - 
lását megakadályozandó, köteles minden ser­
téstartó gazda sertéseinek Hortobágy r a 
kihajtását a kihajtást megelőzőleg 
15 nappal a mezőrendőrkapitányságnál beje­
lenteni, és hajtó czédulát csak az kap ki a 
mezörendőrség bizonyítványát felmutatja. A 
Hortobágyra a juhok márczius 15-től, a lovak 
és sertések pedig ápril I-től hajthatók ki.

— Nekrolog, n,gy reményteljes ifjú hunyt 
el e hó 11 én hajnali 3 órakor H.-IIadházon, 
aki családjának forrón szeretett tagja volt 1 
Porcsalmai Porcsalmy Géza, h.-böször­
ményi kir. járásbirósági telekkönyvvezetői gya­
kornok az elhunyt, Porcsalmy Soma h. had­
házi ref tanító és író fia Temetése o hó 13 án 
d. e. volt a szülei háztól, nagy részvét mel­
lett. — Ravatalát koszorúk, halmaza borította. 
Koszorúkat helyeztek ravatalára ezen feliratok­
kal: „Felejthetlen kedves fiának — mélyen 
sulytott édes atya.“ „Felejthetlen öcsénk­
nek — Soma és Gizella “ „Pihenj csendesen, 
még találkozunk — Szerető bátyád Gyula.“ 
„Felejthetlen fivérünknek — Berta, Maliid, 
Hona, Linka, Ida és Erzsiké.“ „Emlékül Por­
csalmy Gézának a h.-böszörményi kir, járás­
bíróság tisztikara“. „Porcsalmy Gézának — a 
mérnöki kar“ stb. stb. — a hadházi dalárda 
gyászdalokat énekelt temetésén, Szabó L. 
ref. lelkész pedig a templomban megható imát 
mondott felette. A gyászjelentést a mélyen 
sújtott édee atya adta ki a család s a nagy­
számú rokonság nevében is. A böszörményi 
társas életben általán kedvelt derék ifjúban 
Porcsalmy Gyula, a „Böszörmény és Vidéke“ 
szerkesztője testvéröescsót veszítette. Legyen 
csöndes siri álma!

— Művirág kiállítás. Szirmaynó M é- 
száros Jusztin úrnő, városunk közkedveltsógü 
mü virágtan árnője, a hölgyek kedvencz mii 
vésznője a jövő ápril hó 4, 5 és 9 án művirág 
kiállítást rendez a városház nagytermében, 
mely kiállítás jövedelmének egy része a debr- 
hírlapírók irók és művészek ,.Otthon“ körének

javára fog fordittatni. A kiállítás d. e. 9—12- 
ig d. u. 2-ö-ig lesz megtekinthető s ezen a 
fényes kiállításon mutatja be a művésznő a 
millóniumi kiállításra remekelt virág gruppjait. 
Bemeneti dij a kiállítás egész tartalmára
1 frt lesz, a melylyel mindenki egy csinos 
emléktárgyat is kap. Ezenkívül lesz 20 kros 
belépő jegy is, mely egyszeri bemenetre jo 
gosit. A kiállítás tartalmára szóló jegyeket 
előkelő hölgyek fogják a művésznő iránti szí­
vességből előzetesen is elárusítani.

— Fürdőzö tisztviselők. Még nyakig 
uazunk a télben s már is szójjelrepültek a 
fürdőidóny első fecskéi a tisztviselők s család­
jaik számára felajánlott fürdő kedvezmények 
képében. Tagnap irt le ugyanis a belügymi­
niszter a debreczeni hatóságoknak, hogy a 
mag} arszági fürdők közül a stooszi vigyóintó- 
zet, az osztrák fürdők közül pedig Karlsbad 
és Franzensbad az idei fürdő szezonra is nagy 
kedvezményeket ajánlottak fel a magyarállatn- 
hivatalnokok és közigazgatási tisztviselők 
számára Sioószbm 20 ingyenes lakás és a 
gyógydijból 50 % elengedés, Franzesbadban
2 ingyen szoba, Karlsbadban pedig 14 sze­
mélynek való ingyen lakás áll rendelkezésre,
A kedvezményre igényt tartók márczius vé­
géig folyamodhatnak felettes hatóságuk utján 
a belügyminiszterhez

— Álarczos tolakodó. A „Curiozul Ro­
man“ czimü lapot államellenes magaviselke- 
déseért kitiltotta a belügyminiszter a magyar 
korona országai területéről s ennek folytán a 
kereskedelmi miniszter a postaszállítási meg­
vonta tőle. Legújabb in aztán a nevezett lap 
„Patriotul Roman“ czimet vett föl s úgy csem­
pészte át magát a határon. Ezt is észrevették 
a szemes magyar postások, valamint azt is, 
hogy a „Roszul Roman“ se más, mint a ki­
tiltott „Curiozul Roman“. A különféle nevek 
alatt betolakodó újságra a kereskedelmi mi­
niszter ismételten felhívta a postások figyel­
mét, elrendelve annak lefoglalását.

— Zárától feloldott község. A belü<ymi­
niszter Nádudvar községet az ott fel­
lépett száj és körömfájás miatt elrendelt zár 
alól a mai napon feloldotta.

— Az első magyar asztaltársaság. Szépen 
megülte tegnap este márczius 15-ikét a „Ko­
rona“ vendéglő egyik termében Társas va­
csorát rendezett, a melyen Madarász 
Gyula iparos ifjú lendületesen szavalta el Tóth 
Kálmán „Előre“ ez. költeményét, majd a po­
hárköszöntőkre került a sor. Emelkedett han- 

szép beszédet tartottak Boros László 
diszelnök és Vórtessy Béla elnök. Az es­
tén gyűjtés indult a társaság pénztára javára, 
mely 20 írttal gyarapodott.

— Köszönet és nyilvános nyugtató. „Te­
kintetes Tóth István ur, építész helyben, az 
építő iparostanonezok ösztöndijösszegének gya­
rapítására IQ forintot adományozott. Fogadja 
kegyes adományáért az ip. tanoncziskolai bi­
zottság s a jutalmazandó építő iparostanon­
ezok nevében hálás köszönetemet. Ez alka­
lommal ismételten felkérem különösebben a 
helybeli építész, kőműves és ácsmester urakat, 
hogy hasonló czélu kegyes adományaikat mól- 
tóztassanak hozzám akár a Kossuth-utezán a 
felsőbb leányiskolái, akár a Barcsay-féle ház­
nál levő in- tanoncziskolai irodába a hót fo­
lyamán elküldeni. D o c z y Gedeon, ip. ta- 
nonczisk igazgató.

— Nyilvános köszönet. Mindazon nemes 
szivü emberbarátok, kik a „Bikur-Chólin“ 
debreczeni izr. betegsegélyző egylet elöljáró­
sága állal ezen egylet segély pénztára javára 
rendezett, f. hó 11 ón megtartott thea-estóly 
alkalmával jótékony czélu adományaik által 
egyletünk ezóljait előmozdítani kegyeskedtek, 
fogadják ez utón egyletünk nevében hálás 
köszönetünk nyilvánítását. Debreczen, 1896. 
márczius 15 ón. Csengeri Imre, elnök.

- Fényes Mór helybeli előnyösen ösmert 
fórfiruha kereskedő mai számunkban közölt 
hirdetésére ez utón is felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét. „

Egy elsőrangú, népszerű, könnyen terjeszt­
hető biztosítási intézmény megbízható, tevé­
keny főügynököt keres. Ajánlatok „Pro­
ductiv 18935“ alatt Goldberger V. A- hoz 
czimzendok Budapestre, V áczi-utcsa. ( sak 
tényleg szerzőkópes erők vétetnek tekintetbe.

Rendőri hírek.
? Öngyilkos lakatos segéd. Élete legszebb 

szakában dobta el magától az életet K o r n is 
Zoltán helybeli lakatos segéd: Tegnap délután 
'/« 4 órakor nagypóterfia 832. sz. lakásán egy 
kétcsövű régi pisztolylyal mellbe lőtte magát. 
A háziak észrevévón a dolgot rögtön rendőr­
ségért küldtek, mely részről P ó s a 1 a k y 
Mihály biztos dr. Balkányi Ede kér. or­
vossal rögtön a helyszínére siettek. Dr. Bal­
kányi megadván az első segélyt az öngyilkost 
kiszállította a közkórházba, hol azonnal ápo­
lás alá vették s a mai napon már jobban is 
érzi magát. Kornia Zoltán 24 éves r. kath. 
nagybányai illetőségű. Klein Lijos kandia 
u. 2582. sz. lakos, bádogosnál volt alkalmazva, 
hol mint munkaszerető, becsületes, jó maga- 
viseletű embert ösmertók. öngyilkosságának 
okát, miután levelet nem hagyott hátra, nem 
tudják. Délután hallgatja ki az öngyilkost a 
rendőrség.

? Kedélyes csavargó. Egészen olyanfor­
mán lett, mint Gyurka a tegnap esti darab­
ban. Tóth Imre csavargó tegnap este be­
ment Tóth János kut-u‘cza 3209. sz. alatt 
lakó szobájába s miután ott senkit sem talált, 
leült egész sans gene a megtérített asztalhoz, 
jól bevacsorázott, beborozott s miután jól laj 
kott, még egyet-míst össze is akart pakolni, 
hogy „emlékül“ elvigye magával. De mielőtt 
elemelhetett volna valamit magával, megcsíp­
ték a kedélyes csavargót s beszolgáltatták a 
reniőrséghez.

? Késeid napszános Kaszai Sándor 
napszámos tegnap délután botrányosan viselte 
magát az ute ián, minden járó-kelőt leütéssel 
fenyegetett részeg állapotában. Király 
Gyula árokutezai lakossal pláne összeis tűzött 
a a heves szóváltást úgy fejezte be Kaszai, 
hogy kést rántott elő s azzal mellbe szarta 
Királyt. Szerencséjére vastag kabátja fel­
fogta a szúrás erejét semmi baja nem történt 
Királynak. Hanem Kaszai aligha kerül ki a 
rendőrség kezéből büntetés nélkül, ha ugyan 
a rendőrség elfogja a msgugrott késelő, ré­
szeges napszámost.

SZÍNHÁZ.
* Ováeziö Blaha Sárikának. Hogy milyen 

zajos siker mellett játszotta el Blaha Sá­
rika a legelső szerepét, arról lapunk más he­
lyén szóltunk. Óriási lelkesedéssel tapsolt a 
közönség a kezdő színésznőnek, de a tetszés 
nyilvánításokon kívül virágban is bőven vol; 
része „a m i S á r i k á n k“-nak. Megjele­
nése alkalmával fehér galambok húztak a 
színen keresztül egy díszes virágkosarat. Az 
egyik gahmbaszájában ezüst érem jvolt azzal 
a felirattal : „A debreczeni lányok Sárika első 
felléptére.“ Az ajándékoknak, Smoglepetósek- 
nek vége-hossza nem akart szakadni. Remek, 
szép ajándék volt a debreczeni kis leányoké ; 

hót^fo- e=y virágkosár „A debreczeni kis 
leányok“ felirattal. Gyönyörűen nézett 
ki a debreczeni fiatalság virágállványa s az a 
magas virágkosár, a melyet a városi tanács 
tagjai: Körner Adolf, Vecsey Imre, Király 
Gyula és Stáhl Géza adtak. Ezeken kívül több 
virágcsokrot nyújtottak fel neki a zenekarból.

Kát színházi est. a szombati és vasár­
napi ünnepi estékről lapunk más helyén szó­
lunk az ünnepelt művésznőről a leányáról. E 
helyen csak azokról a szereplőkről szólunk, 
akik kitűnő játékukkal csak emelték a kivaló 
színházi esték sikerét. bJső helyen a tegnapi 
előadás szereplői közül Hadait illeti fel­
tétlen dicséret, ki a „Tündérlak Magyarhonban _ 
ez darab Gyurkáját játszotta valóban műves« 
nívón álló alakításban. A „T é le niben jók 
voltak Locsareknó, Rózsahegyi és 1 üspökt. 
Általában mindkét estén buzgólkodtak a sze­
replők s kitűnő ensemlót produkáltak. A ren­
dezés is osztatlan tetszésre talált.
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Különfélék.
4. Dániel discvalifikálva. A Dániel Jó­

zsef és Koszika Emil dr. é> társai közt tá­
madt becsületbeli ügyben szombat éjjel ülése­
zett becsületbeli bíróság tegnap reggel 8 óra­
kor kimondotta, hogy Dániel József­
nek a fenforgó körülmények 
között nincs joga elégtételt 
kérni megtámadottól. — Az Ítélet 
szóról-szóra igy szól: „A Dániel József 
és Kosztka Emil dr. és társai 
közt felmerült ügyben a fen­
forgó körülmények tekintetbe­
vételével sem elégtótelkérés- 
nek, sem elégtételadás n|ak he­
ly e n i n c s. Ez ítélet három szavazattal — 
három ellenében az elnök döntésére 
hozatott.“ Papp Géza nyomban elment Dániel 
László főispánhoz és Dániel Pál képviselő­
höz, az elitéit testvéreihez, a kik rendkívül 
megdöbbenéssel fogadták a hirt és mondották 
Pappnak, hogy menjen el testvérjükhöz és 
figyelmeztesse őt, hogy mivel tartozik a c s a- 
lád becsületének. Dániel József már 
értesülve volt a katasztrófáról, mely öt érte. 
Papp látta, hogy Dániel végrendeletének meg­
írásával volt elfoglalva, a mikor hozzá belé­
pett. Ekkor Dániel dolgozószobájában a kö­
vetkező drámai jelenet játszódott le : Papp 
odament szerencsétlen barátjához és igy szólt 
hozzá : Édes Józsefem 1 Nekem nagyon fáj ez 
a dolog, sajnálom, hogy nekem is át kellett 
ezt szenvednem. De ez többé nem a ite dol­
god, hanem itt családod becsülete forog kocz- 
kán. Egy férfiú ily esetben i s- 
meri kötelességét, a kivándor­
lás nem használ semmit. - 
Dániel József e szavak hallatára leesett szé­
kéről és íróasztala mellett féltérdre eresz­
kedve, azt felelte Papp Gézának : Eskü­
szöm neked, hogy én teljesen 
ártatlan vagyok és hogy en­
gem igaztalanul Ítéltek el. — 
Tudni fogom kötelességemet. 
Ezzel a két férfiú kezet szorított egymással. 
Papp Géza abban a hitben távozott el (sze­
rencsétlen barátjától, hogy öt nem látja többé 
életben.

Dániel ez után eltávozott hazulról s azóta

Mozaik.
X A flöz eyézelme. Chicagóban érdekes 

versenyt rendeztek egy gőzmozdonynyal és 
egy villamerejü mozdonynyal. Egymáshoz 
csatolták a két gépet, még pedig háttal egy- 
más felé ; adott jelrs ellenkező irányba kel- 
lett haladniok, és az volt a kérdés, hogy 
melyik hurczolja el a másikat. Nos, a villa­
mos gép szégyenletesen megbukott és a lom­
tárba valónak Ítélt gőzmozdony diadalmasan 
czipelte magával vetélytársát. A gőz hívei 
óriási összegeket nyertek, — no de azért a
villám barátainak nem kell kétségbe esniök.

*

Szép a délnek napsütött vidéke,
De a f«eske mégis visszatér,
Mert a régi, egyszerű fészekkel 
Az a fény és pompa föl nem ér.

Át a tenger zaj ondó hullámain,
JTUzdenek vészszel gyönge szárnyaik.
S átevezve köszöntik a parton 
Világrészünk ismert tájait.

Áll a fészek, várja már lakóját,
Jöjjetek csak mennél hamarább,
Tudom úgyis jobban tetszik nékiek 
Ez a föld, mint amaz odaát.

Sokkal könnyebb áldozatot hozni, mint 
áldozatot elfogadni. *

Megkevesebednók barátainknak száma, 
ha egymásnak minden gondolatát kölcsönösen 
elolvashatnék.

*

Ki maga boldog nem lehet, az töre- 
I kedjék mások boldogságát és jólétét elő­
segíteni.

Az a valódi bölcs, ki megaláztatás nél­
kül alázatos szivü és anélkül, kogy legyőz­
ték volna, megtanulja saját m a g á t le­
győzni.

Mig magadat nagyra becsülheted, senki 
le nem alázhat.

az uralkodókat három dologra kellene 
figyelmeztetni. Először : hogy emberek fölött 
uralkodnak. Másodszor : hogy törvények sze­
rint uralkodjanak. Harmadszor : hogy örökké 
uralkodnak.

*

Ha szemedet kis angyalom 
Fölnyitnád egy éjjel :
A csillag — ki mere tud —
Futna szerte széjjel.

A nap pedig jönne nézni,5 
A mit még uem látott :j 
Ö nélküle mi terjeszthet 
Oly világosságot ?

nyomtalanul eltűnt.
4- Beszéljen németül. Bécsböl Írják, hogy 

az egyik vendéglőben pár nappal ezelőtt a 
többek között egy közös hadseregbeli had­
nagy is vacsorázott, úri társaságban. A társa­
ság magyarokból állott s a hadnagy is tőzs 
gyökeres magyar fiú volt, amiből önként kö­
vetkezik, hogy a társalgás kizárólag magyar 
nyelven folyt, még pedig elég élénken. - A 
szomszéd asztaloknál bécsiek ültek s ezek kö­
zött foglalt helyet egy krakéler joghalgató, a 
kit a magyar beszéd bosszantani kezdett. Ez 
a fiatal ur azután elővett egy névjegyet s arra 
ezt irta rá : „Beszéljen németül ! A magyar 
nyelv sérti a fülemet.“ Az ily fölirásu név­
jegyet a magyar hadnagynak küldte át, aki 
nyugodtan zsebre vágta és tovább is magya­
rul beszélgetett. A fiatal ur később hangos 
megjegyzéseket is tett s látszott rajta, hogy 
bele akart kötni a tisztbe, ami sikerült is. az 
esetnek kardpérbaj volt a folytatása s ez al 
kálómmal a bécsi urfi, akinek a magyar szó 
a fülét sértette, súlyos sebeket kapott. A ma 
gyár kard is megsértette a fülét.

-j- A monakói játékbank. Monte-Carloból 
jelentik, hogy a monakói herczeg megadta a 
kaszinónak a játékbank konczesszióját újabb 
ötven esztendőre, de a bért évi két millió 
frankkal fölemelte Ennek következtében az 
igazgatók elhatározták, hogy a kaszinót ki- 
bővitik, úgy hogy csaknem kétszer annyi he­
lyisége lesz, mint amennyi eddig volt. — Az 
építkezésekre állítólag húsz millió frankot ál­
doznak

Jobb, ha azt mondják rólad az emberek : 
háromszor nagyobb jutalmat érdemelt volna, 
mintha gúnyolódva kérdez ik : miképen jutott
ez az ostoba ilyen kitüntetéshez ?

*

A rosszban az a jó és a jóban az a rossz, 
hogy múlandó.

*

A tömegek bálványa a véletlennek te­
remtménye.

A világ azért javul oly nehezen, mert 
mindenki mások javításán töri a fejét ée saját
nemesbítésére nem gondol.

*

a hatalmas urakat és a nagy arányban 
festett képeket jobb távolról nézni.

Az osztály sorsjáték húzásai.
A II. osztálysorejátók második húzásánál 

Fortuna asszony adomán yait igen bőlesen 
osztogatá ki, mert a főnyeremények majdnem 
kivétel nélkül tized- és huszad-sorsjegyekre 
estek, mert előreláthatólag ezeket szegényebb 
sorsú egyének bírják.

A 100,000 koronás főnyeremény a 72123 
számú sorsjegyre esett, amely sorsjegyet 

IKőrös Albert szegedi elárusító adta el; a 
! 60.000 koronás II. főnyeremény az 57341. szá- 
I mu sorsjegyre esett és Lőxv M sátorlja-ujhelyi 
I elárusító adta ki. A 40.000 koronás főnyere- 
! ményt Heintze Károly budapesti föelámstiónál

1896. márczius 16.

nyerték a 116,208. számú sorsjegygyei ; a 
30,000 koronás főnyereményt Hebbelt Irma 
Városház-utcza 4. szám alatti elárusítónál , a 
20,000 koronás főnyereményt a 68001. számú 
sorsjegy, a 15,000 koronás főnyereményt a 
73403. számú sorsjegy, mindakettőt a buda­
pesti főelárusitó Heintze Károly adta el Ezek 
után örömmel konstatálhatjuk, hogy az összes 
nagyobb nyeremények hazánkban maradtak.

Az osztálysorsjáték mai befejező húzásán 
a legnagyobb nyeremény két 8000 koronás 
volt, amelyeket az 119,409. és a 102,701. számú 
sorsjegyek nyerték meg. 4000 koronát nyertek 
az 119,409 és a 11,723. számú sorsjegyek. 2000 
koronát az 54.639., a 104,951. és a 20,244. 
számú sorsjegyek ; 1000 koronát a 22,396., a 
65,439. és a 61,986. számú sorsjegyek.

Közgazdaság,
Budapesti gabonatőzsde.

Debreczen, márczius 16.
Készáru 21/, krraí 5 magasabb.

Őszi búza.... 6 96 - 6.98.
Tavaszi búza .... 6.68 -6.70.
őszi rozs ................... 5.80 — 5.83.
Tavaszi rozs .... 6.36—6.38.
Őszi zab ................... 6.10 6.12
Tavaszi zab................... 4.9 - .11.
Május júniusi tengeri ha­

táridőre .................................. 4.07—4.09.
Sertéspiacz. Budapes t-K ő b á n y a

1895. márcz. 16.
Magyar elsőrendű: Öreg nehéz 

páronkint 400 klgron felüli súlyban (56 — 
krtól 57 krig. Üreg közép (páronkint 300 
4C0 kgr. súlyban) — 54,— krtól 57,— 
krig. Fiatal nehéz (páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban) —54 krtól 55--krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) —54 
krtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronkin

250 klgrig terjedő súlyban) — — krtól------
krig. II. Magyarszedett: Nehéz (pá-
ronkmt 280 klgron felülisulyban)-----krtól
----- krig. Közép (páronként 220—280 klgr.
sulyb.) — —.— krtól —.-----krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban---------
krtól----- krig. Hl. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —56 krtó- 
57— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr 
súlyban) —56— krtól 57— krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) —55— 
krtól 66 krig.

Sertés létszám : 1896. évi márczius hó
12. napján volt készletben 19066 darab,
1896. évi márczius hó 13. napján felhajtatott
----- drb. 1896 márcz. hó 13. napján elszalhtta-
tott 433 drb. 1986. márcz. hó 14. napjára maradt 
készletben 18632 drb. Hizottsertés forgalom 
változatlan.

csarnokT

Á jegykenáB.*)
— Elbeszélés. —

Irta : Vántsa György.
A „Bodoki“ havassal átellenben, a „Har­

gita“ hegység lankás dombsorazatának, egyik, 
csendes völgyében fekszik Z . . ■ falu.

A falu közepén emelkedő köves dombon 
áll a csinos templom, melynek fényes bádog 
fedelű tornya meszsze ellátszik a „három- 
széki“ rónán.

Munkás székely-katona nép lakja az 
egész Z . . . falut, nem találni benne egyetlen 
idegen nemzetiségű családot.

Reggeli isteni tiszteletre szóllanak a ha­
rangok. A munkás nép hála-adó imára gyűl 
a templomba, mielőtt napi fáradságos munká­
jára a mezőre kimegyen. A templom kerítés 
bejárata mellett föl vannak támogatva a mun­
ka eszközök, várva gazdájokat, a kik a temp­
lomban ájtatosan éneklik : „lm bejöttünk nagy 
örömmel.“

Az isteni tisztelet végeztével siet mindenki 
a munkára. ,

A templomból kijövök között legutolsó 
egy elaggott nő, a ki kezében mankóra 
maszkodva halad tova. Arcza sáppadt, termete

*> A .Székelyországi IIistóriák“-ból.
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„ornyedt, őszbe vegyült hajfürtjei rendetlenül 
Mimiének ki kopottas fejkendője alul. Sze­
meivel tévetegen tekintget ide a tova, mintha 
valamit keresne s minden szembejövőtől meg­
védi „nem láttad a jegykend ő-kérdi 
ni e tNap nap után eljár a templomban, onnan 
végi» kószálja a falut a mindenkitől azt kérdi 
csak": nem láttad a jegykendőmet. A tagadó 
feleletre, érthetetlen szavakat motyog s azzal 
tovább megy megtenni ai ő örök körútját.

* *
Híres szépség volt Katona Sára a negy­

venes évek elején Z . . . . faluba. Bomlott is 
utánna a falu legény serege, ha vasárnap dél- 
utánonkint, jött a falu alján, a kis berekben 
levő „piczén“ megjelent a Sára. „Vak Laji" 
a Székely föld hires vándor czigánya csaknem 
minden vasárnap megjelent Z ... . faluban 
hogy * „paezén“ muzsikáljon a tánczra vágyó 
fiatalságnak.

Katona Sára karcsú termeten úgy állott 
a székely szőttes „roholya“ és „vizika“, mintha 
onnan nőtt volna ki. Barna piros arczát két 
fekete gyémánt szemének ragyogása, csattanó 
piros ajkának hamis mosolygása, hány sze­
gény legénynek vette el az eszét s keserítette 
meg életét

Nem is tanozolí annyit egy leány sem 
vasárnap délutánonként, mint a szép Katona 
Sára. Boldog volt az a legény, a ki átölelve 
karcsú derekát, szilaj kedvvel megforgathatta 
a Sárát.

A katona legények és leányok e mulat­
ságára gyakran eljárogadtak a faluban lakó 
nemes családok fiatalai is, gyönyörködni a nép 
ártatlan és hamisítatlan mulatságában. A fé­
nyes termek légköréhez szokott „urfik* gyak­
ran Katona Sárán feledték sóvár tekinteteiket 
s meglátszott rajtok, hogy szívesen részt ven­
nének ők is szerintük a paraszt nép fiainak 
mulatságában csakhogy a szép Sárikával egyet- 
kettőt tánczolhatnának. Na, de hát nemesi 
voltuk s féltett tekintélyük nem engedték 
meg, hogy azok közé vegyüljenek, a kik az 
ők szolgálatában állanak. Megtörtént azonban, 
hogy a szünetek alatt magukhoz szóllitották a 
szép Sárát s dévajkodtak vele, meg meg esipve 
égő piros arczát de mindannyiszor rajta vesz­
tettek, mert a Sára munkához szokott keze 
nem egyszer sajgó nyomot hagyott az incsel­
kedő hófehér kezén.

Szabó Ferencz a a Szabó András biró 
uram fia, volt az a szerencsés Z . , . . falu 
legényei közül, a kit katona Sára kitüntetett 
és a kivel a legszívesebben és a legtöbbet 
tánczolt.

Már beszélte is a falu a kettőből egy 
pár lesz csak szabaduljon ki Szabó Ferencz 
a katon aságból. Egymásnak is teremtette 
őket az Isten, mely oly szép pár gyereket 
nem szül egyhamar az Olt völgye : mondo­
gatták az emberek.

Jaj, de „az ember tervez, Isten végez“ 
mondja a példabeszéd. Az ő sorsuk könyvébe 
is más volt jövőjükre beírva.

Szabó Ferencznek már júniusban jelent­
kezni kellett Oidőfalván a hol a székely hu­
szárezred egyik százada feküdt. Mielőtt azon­
ban bevonult volna atyja engedelmóvel jegyet 
váltott a szép Katona Sárával, a mi abban az 
időben abból állott, hogy egy-egy szép selyem 
kendőt adtak egyik a másiknak és a rokon­
ság körében nagy dáridót csaptak.

Másnap korán reggel búcsút vett Szabó 
rerencz a rokonságtól és Sára által kisórve 
Gidófalvára. A mezőn mentek keresztül mi- 
utáu Gidafalva alig fekszik Z ... . falutól 
másfél órányira. Szótlanul haladtak egymás 
mellett, ajkairól elvette a vállás fájdalma a 
csengés kedvét Az országúinál megállották, 
°tt válniok kellett.

(Folyt, köv.)

Már ez iua 81. Debreczen város bálja a Bi­
kában.

Zene-estélyek.
Az „Arany Bika“ kávéházban hetenkint két zene- 

eztély van : hétfőn Ricz Károly, szerdán a Magyarlak.
A Hungária kávéházban mindeii szerdán, szombaton 

és vasárnapokon Rdex Károly és Magyart testvérek 
zenekara.

Az „Arany Bika* vendégig éttermében Határnap es- 
teakint a Magyart testvérek, Ráca Károly és Veret Tó ni 
zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angel királyai“ vendéglőben kedden Magyart 
testvérek, pénteken Ráca Károly ét vasárun* Verte Tóni 
játszanak.

A „Margit“-fürdőken vasárnap és ünnepnapokon d. 
n. */,6—‘/,9 óra közt sétahangverseny, — Játszik a ka­
tonazenekar.

A Corió“ kávéházban kedden, csütörtökön és va­
sárnap Ránt Károly és Verte Tóni zenekara tartanak 
zeneeatélyeket.

Stauer Sándor „Arany bas“ kávéházba minden hét­
főn este Veres Tóni zenekara tart zeneeitélyt.

Vasúti közlekedés.
Érvényes 1895. október hó l-töl.

Egységes vasnli (zóna) idő szerint.
DebreczenbSI Indul :

Bndapest-felé gyorsvonat reggel
Budapest—Nagyvárad felé délután

P.-Ladány—Nagyvárad felé ')
„ „ minden kedden

Csak P -Ladányig vegyes vonat. 
Szatmár—M.-8ziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

Csak Szatmárig 
Miskolcz-Kassa felé1)
Miskolcz—Kassa felé1)
Szerencs—S.-A.-Ujheiy—Kassa felé

este
délután
délben

este
délután

este
éjjel

reggel
reggel

este
délután

8 ó. 40 p. 
12 ó. 36 p.
10 6. 81 p.

3 6 48 p. 
12 ó — p. 
8 ó. 15 p.
4 ó. 07 p. 
8 ó. — p. 
8 6. 05 p, 

6 ó. 15 p. 
8 ó. 25 p.
8 ó 06 p. 
4 6. 02 p.

') P.-Ladánytól gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

(m. á. v.-tól reggel 6 ö. 48 p.
vásártérről „ 6 ó. 01 p.

Szt-Mihály felé Z m. á. v. délután 3 6. 67 p.
X vásártérről „ 4 ő. 10 p.

Füzes-Abony felé m, á. v.-tól reggel 6 ó. — p,
„ „ vásártérről „ 6 ó. 13 p.

Chat—Édes—Polgár felé m á v -tói d. é 4 ó. 12 p.
„ „ vásártérről d. a. 4 ó. 22 p.

Derecske-Nagy-Léta felé r. 8 ó. 36 p. és d. u. 4 ó. 17 p.
Budapestre érkezik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d u. 1. ó. 50 p 
a déli 12 6. 86 „ „ sz. v. este 8. o, 10 p.
az este 10 ó. 81 „ „ ,, reggel 6 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe Indul : 
a délután 3 6. 47 p.-kor étkező sz.-v. reggel 9 6. 40 p 
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 ó. 15 p.

az éjjel 2 6.
I) n 2 -

40
40

sz. v. este 
V. (P. Ladányigérk. sz

gy. v. átszállással) este 9 ó.

7 6. 05 p.

Sára.
*) Közvetlen kocsi (Junius 15-től Szept.

Oebrsozenbe érkezik
Budapest-Nagy varad felől

15 p. 
16. Kas-

Nagyvárad-P.-Ladány „ 
Csak P.-Ladánytól 
M.-Sziget-Szatmár felől

Csak Szatmártól 
Kassa-Miskotcz felől M 
Kassa—8 -A -Ujhely—Szerencs felől 
Kasaa-Miskolcz felől1)

délután 8 ő. 47 p. 
gyorsvonat este 7 6. 09 p, 

éjjel 2 6. 40 p. 
reggel 7 ó. 41 p. 

reggel 4 6. 56 p 
reggel 7 6 . 60 p. 

délután 12 6 16 p. 
este 10 ó. 16 p. 
este 7 6. 46 p. 

reggel 8 ő. 07 p. 
déli 12 ő 21 p. 
este 7 ó 40 p.

sáról

‘) Közvetlen kocsi Budapestről Miskolczon át.
*) Közvetlen kocsi (Juuins 16-től Szept. 15.) lías-

B.-Szt.-Mihály 
H.-Böszörmény felől

/vásártérre reggel 8 6. 09 p. 
- \m. "á. v. hoz „ 8 ó. 17 p.

vásártérre este 6 6 85 p. 
Xm. A v. hoz „ 6 6. 44 p.

Füzes-Abony felől vásártérre délután 6 ó. 21 p.
Füzes-ábouy felől m. á. v.-hoz „ 6 ő. 80 p .
Ohat—Kócs—Polgár felől vásártérre reggel 7 6. 60 p.

» „ m. á. v.-hoz „ 8 ó. — p.
Nagy-Léta Derecske felöl r. 7. 0. 26 p. d. u. 8. 6. 18 p.

»eee»»e»»eo»3»es»8d939i

$ Orrai tekintélyek által

I „RHEUMA-SZESZ“•
8 rheuma, köszény és minden ceiti fájdalom elleni
• biztos hatású külsőleg alkalmazandó gyógyszar.
I Ára 1 korona.
$ Kapható :

WIDDER GYULA.
• gyógyszerésznél S.-A.-UJHELY, ezelőtt Kis-
$ Szeban.
O Főraktár Budapesten : Török József gyógyszerésznél.
• Debreczeuben ; Dr. Ritschnok Emil és Tóth Béla
® urak gyógyszertárában.

8 Fog- és fejfájás 5 peres alatt 
I gyógyul.

4
gépgyára vason KASSAN, Vám-utcza II. szám.

TfcíVT;

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legifjabb ta­
pasztalatok szemme'tartás aval csélszerüen s gondo­
san gyártott jóhirnevli gépeit nevezetesen :

Sorvető-gépeket.
Szórvavető -gépeket.
Ekéket. — Boronákat. — Hengereket. 
Lókapákat. — Tengeri-morzsolókat. 
Olajsajtókat és olajmagpörkölőket. 
Borsajtókat és szőllőzuzókat, továbbá 
mindennemű szivattyúkat, gőzgépeket 
és kazánokat.
Szeszgyár berendezéseket.

Gépeink, eszközeink és egyéb gyártmá-

kereik. aka-
Tájékoztató.

démia ÄWM“,e' ’'0“h0n“ " 8

, ;Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva- 
n hétfőn szerdán, szombaton d. n. 8—6 ig.

., . Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnapon- 
«ent d. e. 10—12-ig.
i.w í .Gninsliitanilss. A kézügyesito egyesület főreál 
•ekolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden : Előkészítő 

°Port. Szerdán és pénteken : haladó csoport.

ny ai nkat, készletben tartjuk gyárunkban, bizományi raktárt pedig :

SESZTINA LAJOS urnái
DEBEBCZB1TBE1T.

r Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénk gyártmányai árjegy­
zékét kívánatra ingyen és bérmentve küldjük. ~‘3Mi
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/ •laria-a 
• czelli

Gyomor-
cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajok­
nál, nélkülözhetetlen és áltolánosan 
ismeretes házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: 
étvágytalanság, gyomorgyengeség, 
bűzös lehelet, fellujiság, savanyú, 
ielböflögés, hasmenés, gyomorégés, 
felesleges, nyálkakiválasztás, sár­
gaság, undor és hányás, gyomor- 
görcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizo­
nyult fejfájásnál, a menynyiben 
ez a gyomortól származott, gyo- 
inortulterhelésnél ételekkel és 
italokkal, giliszták, májbajok és 
hiimorrhoidáknál.

Említett bajoknál a iTSária- 
ezelll gjojiioreaeiiiieh 
évek óta kitűnőknek bizonyultak, 
a mit száz meg száz bizonyítvány 
tanúsít. Egy kis üveg ára has­
ználati utasítással együtt 40 kr., 
nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
’ä'örtiÜJsizsef'gyógyszertára 
II »I d»|ient, Király utcza 12sz.

A védjegyet és aláírást tü­
zetesen tessék megtekinteni! Csak 
oly cseppeket tessék elfogadni, 
melyeknek burkolatára zöld 
szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen 
szavakkal: „Valódiságát bizo­
nyítom*.

A Máríaczelli gyomorcseppek
valodian kaphatók.

Debreozenben: Tóth Béla, Míhalovics 
István, Dr. Rothschnek V. Emil, Tamássy,
Balázs. Diószegen: Vaday Ignácz. E r- 
mihályfalván: Mátray István. H ad- 
házon: Farkas Ödön Kábán Horváth

Kálmán gyógyszerész uraknál.

készpénzben, előnyös törlesz­
téssel, legmagasabb összegekig 
ajánl :
„Magyar Lloyd“

közgazdasági vállalat
Budapest Vili. József körút 7.

Úgyszintén keresünk és ajánlunk ki­
sebb és nagyobb birtokokat vételre és 
bérbe.

tamm m ««—uuauin i iwi i ■■■■■! i""

Kaba község
tégla és cserép vetőjében egy 
tégla és cserép gyártást égetést 
értő mester kerestetik. A mun­
kálat azonnal megkezdhető.

Levélben! megkeresésekre, 
vagy személyes jelentkezés al­
kalmával az elöljáróság kéz­
séggel felvilágosítást ad.

Bariba Lajos
jegyző.

Mautner Ödön
gazdasági konyhakerti és virágmag
nagybani bizományi raktárát

szerencsés voltam megnyerni Debreczen és vidékére, ennélfogva a t. ez. közön­
ség b. tud< mására juttatom, hogy mindenféle .... , „.

magvakat ép oly árban mint fentjelzett czégnel
és ép úgy szavatolást vállalok. — Vidéki megrendeléseket bérmentve bármely 
postai vagy vasúti állomásra küldök. Tömeges megrendelést kérve

tisztelettel

RADETZKY JÓZSEF
termény, gazdasági, konyhakerti és virdgmagüzlete 

DEBRECZEN, FŐTÉR. Tisza-palotavai szemben,

Üzleti eloszlatás!
Üvlelem feloszlatása miatt az összes raktáromon lévő kész

férfi és gyermek ruhákat,
melyek saját műhelyemben készültek,

l^arpaa aJhal
árusítom el. Úgyszintén mérték utáni megrendeléseket a legfinomabb kül- és 
belföldi gyapjúszövetekből készitek.

Minthogy a hatóságilag engedélyezett

gr v ég ki árulást 5J
május hó végére, beszándékozom fejezni, azért a legkitűnőbb minőségű ru­
hákat, valamint a raktáron levő összes

gynpjuszöveteket és bélésárukat, méterszámra is, 
------" beszerzési áron alól _

bocsátom a n. é. közönség rendelkezésére.
a
a Y © S Ä @ T

fin:

férfi szabó üzlete.
Föplacz HUNGÁRIA kávéházzal szemben. 

Raktáromat nagyban is elárusítom l !

KEIL ALAJOS-félc

Padlózat-íénymáz
íniasiirl(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beereszlő-szer 

I kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

- 1 kis palaczk ara bö ki.

Arany-ténymáz
képkeretek stb. bearanyozására.

1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur'-fénymáz.
Legjobb szer mosdó-asztalok, sjtók, ablakdcszkát stb. ujonnani befestésére.

I kis doboz ára 45 kr. — I nagy doboz ára 75 kr.
Mindenkor kaphatók :

Szent-Királyi Tivadar czégnél
DEBRECZENBEN.

rifibieezpn. 1896. Nyomatott Kutasi í. könyvnyomdájában.


